

НАЦИОНАЛНИ ПЕРСПЕКТИВИ ОД ЕВРОПСКАТА ДЕБАТА

Битка за мнозинство

Шпанските предвремени избори распишани од премиерот Педро Санчез резултираа со неизвесна политичка иднина за Шпанија бидејќи ниту еден кандидат не успеа да обезбеди мнозинство на изборите минатата недела. Преговорите се во тек, но допрва ќе се види дали може да се формира мнозинство од двата блока или реизборот ќе биде неизбежен.

ПОЛИТИЧКА ЗАГАТКА НА ШПАНИЈА

 ПРОЧИТАЈТЕ ПОВЕКЕ

Во Шпанија, нерешените предвремени избори доведоа до блокада во парламентот, бидејќи ниту левиот ниту десниот блок не ги обезбедија потребните 176 места за владејачко мнозинство. Шпанскиот премиер Педро Санчез и неговиот десничарски ривал Алберто Нуњез Фејо сега влегуваат во преговори за да избегнат нови избори. Народната партија на Фејо освои 136 места, а нејзиниот потенцијален сојузник, екстремно десничарската Вокс, освои 33, односно вкупно 169 места, додека социјалистите на Санчез беа на второто место со 122 места, а нивниот леви-чарски сојузник Сумар обезбеди 31, со вкупно 153 места во левиот блок. За да формира влада, на левиот блок ќе му биде потребна поддршка од регионалните партии, и доколку успее, Санчез би можел да обезбеди 172 места, што е доволно за второ парламентарно гласање. Во спротивно, Шпанија може да се соочи со нова блокада и да повика на ново гласање. „Times of Malta“ пишува дека изборите привлекоа значително внимание во странство поради можноста да екстремната десница има дел од власта за прв пат по диктатурата на Франко, како и ветувањето на Вокс да ги смени прогресивните закони за родово насилство, ЛГБТ правата, абортусот и закон за демократска меморија во чест на жртвите на диктатурата.

ИГРА НА СЕДИШТА

 ПРОЧИТАЈТЕ ПОВЕКЕ

На шпанските избори во неделата, премиерот Педро Санчез не им дозволи на своите десничарски противници парламентарно мнозинство благодарение на доцните промени во поддршката на неговата кандидатура. Сепак, аналитичарот на Групацијата Евроазија, Федерико Санти, сугерира дека повторените избори се најлогичен заклучок, бидејќи ниту десницата ниту левицата немаат јасен пат до мнозинството. „Luxembourg Times“ известува дека Алберто Нуњез Фејо, лидерот на Народната партија, првично водел, но медиумите и стратегиите на кампањата на Санчез во клучните региони како Каталонија и Андалузија доведоа до поволни резултати за социјалистите. Говорејќи од централата на социјалистите, Санчез нагласи дека Шпанија ќе се движи напред, додека Фејо ја изрази својата желба да владее, истовремено предупредувајќи го Санчез „да не стои на [неговиот] пат“. Водачот на Вокс, Сантијаго Абаскал, го обвини Санчез дека го блокирал положувањето заклетва на новиот премиер и тврди дека може повторно да положи заклетва со поддршка на „комунистите, сепаратистичките бунтовници и терористите“ и покрај тоа што ги загубил изборите. Неубедливиот резултат е исто така „најлош исход“ за инвеститорите, според аналитичарот на JPMorgan, Марко Протопапа. Иако шпанската економија се опорави од пандемијата и вработеноста достигна рекордно високо ниво, зголемените цени доведоа до остар пад на реалниот приход за Шпанците, додека некои се борат да ги отплатат хипотеките. Санчез вети олеснување на хипотеки преку продолжени станбени заеми за да се олесни оваа ситуација.

ТРКА ЗА СОЈУЗИ

 ПРОЧИТАЈТЕ ПОВЕКЕ

По изборите во Шпанија, десничарската Народна партија победи, но нема јасно мнозинство за формирање влада, додека владејачките социјалисти загубија некои места, но сепак имаат шанса да ја задржат власта. Екстремно десничарската партија Вокс, останува потенцијален сојузник на Народната партија, сепак, нивната заедничка поддршка нема да биде доволна за да обезбеди мнозинство. Социјалистите на премиерот Педро Санчез бараат поддршка од регионалните националистички партии - особено каталонската сепаратистичка партија Јунтс, предводена од поранешниот претседател на Каталонија Карлес Пуџдемон - за да ја зајакнат својата позиција. Како што објави „Wyborcza“, исходот сега зависи од преговорите на Санчез со Пуџдемон, кој има клучна улога во одредувањето на формирањето на владата. И покрај тоа што Пуџдемон изјави дека нема да поддржи ниту една страна пред изборите, подоцна, изјавуви дека може да го поддржи Санчез, иако „не бесплатно“. Санчез и Пуџдемон, исто така, делат бурно минато, бидејќи во 2017 година, повеќе од десетина каталонски сепаратистички лидери беа осудени на затвор за обид за раздвојување на Шпанија и Каталонија. Сепак, Санчез отиде против своите ветувања и ги помилува во 2021 година, бидејќи „му беа потребни гласовите“ на Каталонците за да владее. Ситуацијата создаде превирања во Шпанија и Санчез беше обвинет дека се согласил да направи „се за да ја спаси моќта“. Резултатите од преговорите допрва треба да се дознаат бидејќи сојузите ќе бидат формирани или прекинати во наредните денови и недели, оставајќи ја политичката иднина на Шпанија неизвесна.

КРАЛСКИ ПРЕДИЗВИК

 ПРОЧИТАЈТЕ ПОВЕКЕ

На неодамнешното неубедливо национално гласање на парламентарните избори во Шпанија, се појави поделен парламент без јасно владејачко мнозинство при што централнодесничарската Народна партија доби најмногу гласови, но нема доволно места за да формира влада независно или со Вокс. За да ги обезбеди потребните гласови за премиер, „Digi24“ пишува дека Санчез мора да дејствува брзо и да преговара со различни партии, вклучувајќи ги и каталонските сепаратисти. Ова беше критикувано од лидерот на Народната партија, Алберто Нуњез Фејо, кој обезбеди најмногу гласови на изборите во неделата, тврдејќи дека иднината на Шпанија треба да биде „во склад со изборната победа“. Политикологот Пабло Симон истакна дека кандидатот со најмногу гласови е именуван за премиер на сите шпански избори до сега, но тој додавајќи дека сега е одговорност на кралот да го именува кандидатот со најголема поддршка и можност да „ги надмине клучните инвестициски гласови“ како нов премиер. Поради тоа, шпанскиот крал Фелипе Шести ќе одигра клучна улога во процесот, свикувајќи ги политичките лидери на консултации за да се утврди кој лидер има доволна поддршка за формирање влада. Ако Санчез не успее да добие поддршка, нови избори може да бидат неизбежни, а неизвесноста ја опкружува судбината на Алберто Нуњез Фејо.